

阅兵方阵新鲜看



中国仪仗队



俄罗斯方阵



俄罗斯苏沃洛夫少年军校方阵



印度方阵



阿塞拜疆方阵

超过1.5万名士兵、近200件军事装备、约140架飞机

俄史上最大规模阅兵式 震撼红场

中国方阵首秀,习近平挥手致意



5月9日,俄罗斯在莫斯科红场举行纪念卫国战争胜利70周年阅兵式

俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式,纪念卫国战争胜利70周年。这场阅兵式是俄罗斯历年来规模最大的一次,涉及超过1.5万名士兵、近200件军事装备和约140架飞机。

“你们是我们真正的英雄”

纪念庆典于莫斯科时间9日10时开始(北京时间9日15时)。伴随着乐曲《神圣的战争》,仪仗队护卫俄罗斯国旗入场。俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古和本次阅兵式总指挥官、陆军总司令奥列格·萨柳科夫走入红场。绍伊古向参加阅兵的士兵们致意后,走向检阅台向俄罗斯总统弗拉基米尔·普京报告。当地时间约10时15分,普京发表致辞。普京在致辞中首先向外国来宾和参加阅兵的外国部队表示问候。他随后宣布,全场默哀一分

钟,以悼念二战中的死难者。他对参加过二战的老兵们说道:“你们是我们真正的英雄。”他同时表示,卫国战争的胜利决定了第二次世界大战进程,将欧洲人民从希特勒法西斯统治下解放出来。在这个神圣的纪念日,我们缅怀并肩战胜黑暗势力的先辈。普京指出,中国作为亚洲反抗军国主义的主战场,付出了千万生命的代价。历史警示未来,我们今天纪念这个节日,就是要在平等安全、非结盟的基础上建立和平安宁的未来。

阅兵,从“历史”走向“现代”

莫斯科时间约10时30分(北京时间约15时30分),随着军乐队演奏俄罗斯国歌,红场礼炮齐鸣,这场俄罗斯历年来规模最大的阅兵式正式开始。本次阅兵式涉及超过1.5万名士兵、近200件军事装备和约140架直升机及其他飞机。一些高精尖武器装备格外引人注目。阅兵式分为“历史”和“现代”两部分。在“历史”部分中,俄罗斯陆、海、空三军方队官兵身着卫国战争时期军装,手持当年的军旗,把人们的思绪拉回当年的岁月。而在“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队逐一通过检阅台,展现当代俄罗斯武装力量风采。

过10个国家的方队也参加了阅兵。万众瞩目中,由102人组成的中国人民解放军仪仗队伴着《喀秋莎》乐曲通过红场。这是中国首次派出仪仗队参加红场阅兵。根据克里姆林宫消息,来自国际组织和外国政府的约30位领导人观看了阅兵式,其中包括联合国秘书长潘基文、联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃等。阅兵式仅仅是俄罗斯一系列二战庆典活动的开端。当天,俄全国约150个城市将举办各种庆祝活动。9日晚些时候,多达20万人将前往红场参加名为“不朽军团”的游行活动,其中一些人届时将高举二战期间参战人员家属的肖像走过。

张旌(新华社特稿)

特写

中国方阵通过红场 习近平挥手致意

当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念卫国战争胜利70周年。中国国家主席习近平和来自世界约20个国家和地区及国际组织领导人出席庆典,同俄罗斯人民一道庆祝这个光辉的节日。习近平和夫人彭丽媛来到克里姆林宫,同在那里迎接的俄罗斯总统普京亲切握手。随后,习近平夫妇在普京总统陪同下,同出席庆典的其他贵宾步行前往红场,登上检阅台就座,出席红场阅兵仪式。10时整,随着克里姆林宫钟声敲响,庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗入场。普京总统发表致辞。随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上礼炮齐鸣,盛大的阅兵式开始。由超过1.5万名军人组成的受阅方阵迈着整齐威武的正步,精神抖擞地从红场走过。中国、印度、独联体国家等的方队也参加了阅兵。万众瞩目中,由102人组成的中国人民解放军仪仗队通过红场,这是中国首次派出仪仗队参加红场阅兵。

据新华社



5月9日,在俄罗斯首都莫斯科红场,俄总统普京发表讲话

解读

红场阅兵的那些“肌肉”

俄罗斯9日在莫斯科红场举行纪念卫国战争胜利70周年阅兵式,俄军新型装甲运兵车和高精度火炮首次登场亮相,秀出军事强国“肌肉”。英国《简氏防务周刊》文章说,此次俄军公开亮相的新型地面武器装备全部采用全新设计,堪称自上世纪六、七十年代以来俄罗斯装甲战车的最大革新。

T-14“阿尔玛塔”主战坦克

“阿尔玛塔”主战坦克是此次红场阅兵新装甲武器的展示重点,也被视为俄装甲战车家族的“新旗舰”。这款主战坦克配备了可不用人员操控的旋转炮塔,装载125毫米滑膛炮,同时可发射导弹,3名乘员能够并排坐在坦克前部的驾驶舱内。军事专家说,“阿尔玛塔”引入了战斗雷达系统,让坦克乘员能在较远距离发现空中和地面目标。坦克装甲防护还经过特别加固,与弹药舱隔离,可大幅提高坦克被击中后乘员的生存能力。另外,“阿尔玛塔”在车组人员位置和数量上的变化是一大亮点,意味着这款坦克的自动化程度有所提高。法新社猜测,俄军可能今年年内就会开始装备“阿尔玛塔”主战坦克。

纵深

红场阅兵,我们记住什么

一段致辞,致谢盟友

俄罗斯总统普京说,俄罗斯感谢二战“重要盟国”美国、英国、法国人民为战争胜利所做的贡献,同时向他们参与抗击纳粹的国家致敬。受乌克兰危机影响,西方对俄罗斯采取经济制裁,外交孤立和军事施压,不少西方国家“抵制”红场阅兵。然而,在庆祝世界反法西斯战争欧洲战场的胜利时,普京不忘向“缺席”的客人致敬。

一段旋律,神圣战争

“决不许邪恶的翅膀,遮蔽祖国的苍穹。她广袤的大地,绝不容敌人践踏!”红场阅兵以《神圣的战争》乐曲启幕,引导俄罗斯国旗和卫国战争胜利旗帜入场。这首低沉悲壮的乐曲,曾获苏联卫国战争音乐纪念碑,曾经鼓舞无数军民奔赴战场,保卫祖国。热播谍战剧《潜伏》主题曲《深海》正是借用了《神圣的战争》的旋律。

一个方阵,女兵英姿

阅兵式上,身着裙装受阅的俄罗斯女兵方阵格外醒目。她们的出现,是向苏联卫国战争时期为国奉献的女性致敬。战争,没有让女人离开。《透视俄罗斯》网站统计,卫国战争期间,60万至100万女性在战争的不同时期参加过前线战斗,其中包括8万女军官。7万名军医中,女性占42%。

据新华社国际客户端

阅兵装备新鲜看



“虎”式装甲车



战斗机混合编队排成“70”字样飞过红场上空



“铠甲-S1”
弹炮合一防空系统



“道尔-M2”
防空导弹系统



“阿尔玛塔”T-14主战坦克



“亚尔斯”洲际弹道导弹系统

本版图片均据新华社